

市委党校

勇做生态文明建设探路者排头兵

作为全国唯一一家以生态文明教育为特色的干部学院,浙江生态文明干部学院、中共湖州市委党校始终以研究生态文明理论、传播生态文明理念、指导生态文明实践、推广生态文明经验为己任,切实推动“生态立院”向“生态强院”前行。

院校依托湖州绿水青山就是金山银山理念诞生地的独特优势,围绕“特色学院、高端智库、开放平台”三大定位,坚持“服务大局、精准培训、共建共享”的基本原则,在干部教育、智库建设、对外培训、校园升级等方面不懈奋斗,办学影响力持续扩大,成为学习、研究和宣传马克思主义生态观、中国特色社会主义生态文明理论体系、绿水青山就是金山银山理念的重要阵地。

20年来,湖州坚定不移践行绿水青山就是金山银山理念,实现了从绿色发展“先行地”到生态文明“示范地”的美丽蝶变,院校立足发展热土,讲好湖州故事,勇做生态文明建设的探路者和排头兵。



应对气候变化南南合作“一带一路”资金机制与碳金融能力建设研讨班在安吉余村合影留念



部分外国学员在义阜村现场学习

院校始终坚持把习近平生态文明思想作为干部教育培训和常态化宣讲的重要内容,加强体系化、学理化研究,站稳绿水青山就是金山银山实践的制高点,推进院校迈入内涵式高质量发展快车道。

推动教学培训体系迭代升级。坚持院校融合发展思路,突出“生态文明”特色,用足用好湖州绿水青山就是金山银山理念诞生地、中国美丽乡村发源地、绿色发展先行地的优势,不断完善“核心课程+特色课程+创新课程”多维课程体系。重点打磨以“生态文明”“美丽乡村”“千万工程”为主题的生态型品牌课程,切实提升生态特色干部教育品牌在全国范围内的开创性、引领性和示范性。持续开发《打破“九龙治水”构建治理协同——以湖州市“生态警务”为例》等10余门具有湖州特色的案例教学课程,并在此基础上不断丰富案例课程库,打造一批能够充分展示习近平生态文明思想真理力量和实践伟力的典型案例课程。

推动精品课程质量全链优化。完善制度规范,推动生态文明精品课程在开发、深化、打磨上更趋规范化、制度化、高效化,保证选题精准对标政策方向,打造过程汇聚多方力量,多元打磨推出精品,多方推介产生长效影响,精心打造具有时代特征、浙江味道、湖州特色的品牌课程,深度开发生态文明、“千万工程”、乡村振兴等品牌课程30余门,《习近平生态文明思想在浙江的实践》等9门课程获评省级以上精品课,持续擦亮“全国有影响、省内为一流、市域好口碑”的教学品牌。

推动理论宣讲成效提档发展。将习近平生态文明思想作为院校开展基本培训的重要内容,努力把鲜活的思想讲鲜活、把彻底的理论讲彻底、把管用的方法讲管用。依托“生态之音”公众号、《生态文明》杂志等特色平台,推动习近平生态文明思想的大众化传播,增强全社会生态文明意识。围绕习近平总书记在湖州足迹、美丽乡村建设、基层社会治理、党性教育等主题,打造10余条精品现场教学线路,开展“院士讲解、博士点评”现场教学活动,构建布局合理、功能完备、富有湖州特色的现场教学体系,全方位多层次立体化展现湖州生态文明发展的生动实践。

推动特色教材建设全面提升。对标教学改革要求,充分挖掘省市特色资源,聚焦“党的建设”“乡村振兴”“基层治理”“生态文明”等主题,全面实施城市品牌与学院品牌“双品牌”教材战略,建立双向赋能生态教材体系,打造内涵丰富的生态教材成果。近年来,院校编撰出版《读懂“两山”理念》《在湖州看见美丽中国——践行“绿水青山就是金山银山”》《绿水青山如何转化为金山银山——来自浙江的创新探索》《生态产品价值实现:理论与实践》等10余本具有原创性、独特性、引领性的教材成果,其中《读懂“两山”理念》等教材获得中央部委领导肯定。

新时代绿色新型智库

院校作为党的思想理论战线的重要力量,承担着为党献策的重要职责,是党和政府科学决策的“思想库”“智囊团”。

近年来,院校着力打造一流“为党献策”绿色新型智库,坚持理论为基、调研为要、问题为引、务实为准,以高质量智力成果助力市委、市政府科学决策,在高水平建设生态文明典范城市中贡献智慧力量。

不断提升献策高度。用好学科组讨论会、寒香亭读书会等载体平台,深入推进生态文明理论成果交流研讨。依托湖州本地高校、国内生态文明相关研究机构的兼职研究员机制,纵深推进生态文明领域学术交流与合作。强化党校系统交流座谈,提炼本土生态文明相关经验做法,推进省内外各地区生态文明相关学术交流与经验互鉴。

近年来,院校科学谋划高层次生态培训班次,高质量承办全国各地委托班次,在统筹协调上见行见效、在培训管理上从严从实、在自身建设上渐行渐强,在提高培训站位、聚焦培训变革、优化培训体系中,不断塑造品牌办学新优势,全力铸就生态文明品牌培训新高地。

坚持理论教育与实践探索并重,充分发挥湖州绿水青山就是金山银山理念诞生地优势,以“湖州模式”为样本,构建了“生态文明建设”和“美丽乡村建设”“全域旅游及乡村旅游”“绿色发展”等涵盖不同主题的培训课程体系,形成了院校、五家县区党校、71个现场教学基地为支撑的干部培训大平台。多次承办中央组织部、中央宣传部、农业农村部、生态环境部、商务部、中央党校(国家行政学院)等全国高端培训班次,生源覆盖中央国家机关部委和全国31个省市自治区及参与“一带一路”建设沿线外国友人,累计培训班次1600余期次,培训学员近11万人次,受训学员对办学效果平

均满意率超过96%,有效推动世界友人、各地党员领导干部对习近平生态文明思想及绿水青山就是金山银山理念的共识,提升了推动绿色发展的能力。

坚持开放办学,示范引领效果不断增强。院校积极发挥全国党员教育培训示范基地的示范引领作用,加强对外交流合作,通过联合开发培训课程、合作编写教学资料、共享优秀师资资源、共同举办研讨会等,与各级各类党员教育培训机构加强交流合作和共建共享,共同提升办学质量和水平。在全国多家高等院校、科研院所、党校行政学院、特色干部学院签订院校合作协议书,通过搭建合作平台、共享教学资源、互促异地教学等形式开展合作办学,持续拓展办学渠道,不断扩大影响。特别是中国国际发展知识中心绿色发展国际研究交流(湖州)基地的建立,进一步加强了院校对外培训办学规律的研究,实现理念共融、资源共享、平台共通,推动办学模式由封闭单一型向开放多元型转变,为各地各部门开展干部培训工作打样板、作示范,极大提升了院

新时代生态培训高地

校绿色品牌知名度与示范引领效果的覆盖面。

坚持多维发力,办学阵地持续融合拓展。院校突出“生态+”品牌特色,充分整合湖州全市域生态资源,沿着习近平总书记在湖州的足迹,在安吉县余村村、长兴县天能集团、德清县五四村、南浔区荻港古村落、吴兴区织里镇社会矛盾纠纷调处化解中心等开发形成71个覆盖县区、主题突出、特色鲜明的“第二课堂”现场教学基地集群。通过“导入一参与一体验一感触一升华”培训设计,精心打造“循迹溯源——沿着总书记的足迹看发展”特色教学线路8条,提炼了“农家院里的环保课”“山沟沟里的‘两山’课”“大树下的生态课”等10余堂特色现场教学课程,增强了学员的收获感和教学的实效性,让学员真正走进生态、走近湖州。同时在余村、黄杜村、顾渚村、美妆小镇(小羊山村)等重点教学基地持续开展“院士讲解、博士点评”现场教学活动700余次,获主办单位一致好评,现场教学美誉度持续提升。

在湖光潋滟的南太湖畔,白墙黛瓦的江南建筑与苍翠的林荫相映成趣,绿水青山就是金山银山理念融入于院校的一砖一瓦,让每一位踏入校园的学员,皆能在移步换景间触摸生态文明的东方智慧。

筑绿成园,绿色基建与智慧运行。校园建筑以江南园林为魂,飞檐翘角掩映于香樟翠竹之间,百余种乡土植物编织出立体绿网。作为浙江省首批“五星级绿色学校”与“零碳党校”,这里的每一处空间都蕴藏着绿色密码。院校立足生态理念,以绿色建筑标准为引领,系统推进节能建设。自设计之初便严格遵循国家与浙江省绿色建筑规范,创新运用轻量化改造技术,全面提升建筑能效。集成节能幕墙、雨水回收与太阳能照明等多项技术,形成三位一体的绿色建筑群,获评市二星级绿色建筑认证。同时依托智慧能源监管平台,校园构建起覆盖全域的能源神经网络。嵌入式终端与大型数据库协同运作,实时捕捉电力流动,实现空调、照明等设备的智能联控。能耗审计与能效公示动态可视,整个校区的能源脉搏,可通过100%覆盖的远程计量系统,在云端跃动绿色节奏。

零碳实践,节能循环与系统革新。在院校建设中,低碳循环是始终如一的底色。电梯与空调内置能效芯片如精密的能源调节器;地源热泵与空气能机组构成“地下乐团”,与屋顶光伏协同发电,编织出一张立体化的清洁能源网络。喷雾系统也进化出感知力,当探头侦测湿度湿度,水珠便沿管网跃动,奏响精准的灌溉乐章。自2015年推行垃圾分类以来,院校构筑起资源循环的闭环生态。厨余处理终端将餐厨余沥转为生态营养液,注入花木根系,让“落叶归根”在现代校园中重生。四色分类容器如生态驿站,引导纸、塑、金属开启再生之旅;智能监管体系则如无形卫士,确保每片垃圾物尽其用。

境教融合,生态场景与育人无声。校园本身就是一本立体的教科书,通过绿色建筑、智能管理与循环利用,将生态理念融入真实场景。从屋面光伏到餐厨垃圾转化的有机肥,从吸烟区定点设置到全覆盖垃圾分类站,从中水回用管网到四季流转的生态景观带,每一处设施都是展示低碳循环的“实体课件”,让师生们在真实场景中读懂生态文明。1.5公里的生态步道蜿蜒其间,古木参天,溪流潺潺,鸟语花香。春绽繁花,夏盈荷柳,秋染丹桂,冬立修竹。桂花园、桃园、竹园等分区培育,形成有机景观体系。西校区借原生乔木掩映楼宇,践行“宜隐不宜显”的造园理念,重构人与自然的和谐关系。



浙江生态文明干部学院大门

新时代智慧美丽校园